

和谐:中国企业发展环境

——第八届中国企业发展论坛第一分论坛观点集粹

本报记者 原金

2012年已经到来,面对崭新的一年,有两个共识已经被大多数人接受,一是通货膨胀的压力还会持续存在,所以在货币政策、财政政策上还要非常慎重。二是经济增长的下行风险在逐渐加大。

基于这两点共识,2012年的经济发展要求“双稳”,一是稳定通胀,二是稳定增长。但保持稳定肯定不是发展经济的最终目的,在稳定的基础上,关键是力求“稳中求进”。

在这种大环境下,企业发展如何求稳?如何求进?这成为当下摆在企业面前最关键的问题。

稳中有进

我国的GDP增速在去年每个季度都会相比上一季度略有下滑。在过去30年国民经济的高速增长下,我国已经进入到一个中速增长的时代,在过去的30年中的平均增速接近10%。

中国建材集团董事长、中国医药集团董事长宋志平认为,“如果能够进入稳定,进入中速增长的话,我的看法是极其正面的。”

宋志平强调,“在稳的基础上,还能进,肯定不是在规模和量上,而是在效益,在质量上进,在创新能力和国际竞争力上进。”

横店集团创始人、横店共创共有共富共享工委主席徐文荣认为,“所以现在很关心稳中求进,必须要进,进是根本的,如果光稳的话,肯定是不行的。”

徐文荣解释说,当下中国的发展肯定要依靠国有企业,不可能依靠民营企业。但他同时又强调中央不能仅仅依靠国有企业,国有企业需要发展,同时必须扶持民营企业。

回顾2011年,实际在经济上是我国的调整之年。从数据上来看,股市大调整,A股首发融资额2010年接近5000亿元,到2011年A股首发的融资额是2600亿元。上市公司2010年新增347家,2011年新增277家。

中科招商创业投资管理公司董事长单祥双认为,2011年市场调整很大,那么,在2012年“中国经济触底反弹,进入新一轮增长”。从2012年开始股市会起来,产业会起来一部分,经济会拉升起来”。单祥双对《中国企业报》记者表示,2012年国家经济发展有压力,同时也有动力。

均瑶集团董事长王均金认为,中国经济要稳中求进,不能光解决当前的问题,还应该着眼于未来。如果说要继续走持续增长,稳中求进,必须要加大力度进一步深化改革,这是最重要的。

但是很关键的是,未来怎么走?王均金认为,中国要继续稳中求进,第一就是国企要发展,国企要稳步发展。第二,要营造公平的市场环境,资源配置的方法,这些问题都要解决好。

企业发展环境

作为经济发展中的个体,企业的发展离不开整个经济环境的发展变化,无论是国际环境还是国内环境,都时时刻刻影响着企业的发展前行。

国务院国资委研究局局长彭华岗认为,今年企业发展所面临的“形势压力很大,但是也不一定那么悲观,危机中也有机遇”。

彭华岗认为作为一个企业在2012年中要十分注重国际经济形势的变换。目前世界经济在近几年来,都将会是一个缓慢的增长时期,包括欧洲和美国,对于企业来说,国际贸易增长会



论坛现场

受到很大的影响,企业出口面临着很大的压力和挑战。

同时,全球性金融危机带来各个国家考虑结构调整的问题,对于我国来讲,在过程中企业怎么样寻找调整的机遇,是一个值得注意的问题。

企业也应该注意国际政治的影响,现在国际政治和经济是紧密相连,同时,国际政治的影响力也会给企业经营带来一些关注点。彭华岗说,“通胀的压力还是很大的,包括国际大宗商品价格也在上涨,企业成本压力也是很大的,我们还是要立足于自身,能够挖潜增效,在困难的环境下,能够做得更好。”

任何企业都是处于一定的环境之下,并且国内国际经济环境是企业所左右不了的,但是企业可以把握好环境。即便是在好的环境下,也会有大量的企业被淘汰,在不好的环境下,也会有大量的企业得到强劲的发展。企业要关注外部,但是更重要的是关注企业的内部。

对一个企业来讲,一些宏观环境要关注,同时对所处的行业、市场环境和竞争环境和架构等等,都是需要加以关注的。

“但是,更要关注的是企业内部应

对环境的方法和企业内部资源的调集,

包括企业内部管理,或者说企业盈利,

企业产业发展的能力。”北京合康亿盛

变频科技股份公司董事长刘锦成说。

刘锦成认为,一个企业要把很多心思放在企业内部,并且他列举了在企业

内部非常关键的几个环境。“第一就是

企业的文化,企业员工的心有没有向着

我们的企业,企业的愿景是否很宏大,

不断向员工说我们的愿景,就是我们成

为世界上受人尊敬伟大的公司”。

彭华岗在提及当前企业发展的环

境时,特别强调当前企业发展的舆论环

境。他认为,当前企业发展的舆论环境

比较差。

彭华岗说,“希望新闻界报道企业

或者报道企业情况的时候,不要眼睛总

盯着报道负面的,正面的也应该多报

道。”企业也是需要表扬的,社会对企业

的看法不仅仅是批评。

企业融资环境

目前,实体经济的发展最缺的是资

本,但现在银行资金支持的都是巨型企

业和大型企业,真正支持到中小企业和

高新技术企业非常困难。可现实是中国的

民营企业和中小企业解决了全国90%

多的就业,不支持民营企业和中小

企业,社会就业就出现问题。如何大力

发展股权投资基金,这是解决实体经济

金融支持重中之重的工作。

客观来讲,中国的广义讲资本市场

主要有三大资本市场,银行信贷市场、

股票债券为代表的证券市场、以股权投资

基金为代表的股权投资市场。

这三大市场里边,股权投资基金起

到了基础性、先导性、牵引性的力量,重

塑了中国金融资产结构。只有通过PE,

股权投资基金重塑金融资产结构,能够改变

目前银行业一枝独大的局面。

现在由于银行资产一股独大的特

点,中央虽然号召银行要支持中小企

业、支持高新技术企业、支持战略性新

兴企业,都是没办法支持。因为银行的

盈利模式和中小企业高新技术企业风

险性、高收益性、高风险性不对称。所

以,只有将这些资本一部分转化成股

权基金、股权投资资本,才能够改善中国

金融资产结构,才能有效支持实体经济

的发展。

任何企业都是处于一定的环境之下,

并且国内国际经济环境是企业所左

右不了的,但是企业可以把握好环境。

即便是在好的环境下,也会有大量的企

业被淘汰,在不好的环境下,也会有大

量的企业得到强劲的发展。企业要关注

外部,但是更重要的是关注企业的内

部。

对企业来讲,一些宏观环境要

关注,同时对所处的行业、市场环境和

竞争环境和架构等等,都是需要加以关

注的。

“但是,更要关注的是企业内部应

对环境的方法和企业内部资源的调集,

包括企业内部管理,或者说企业盈利,

企业产业发展的能力。”北京合康亿盛

变频科技股份公司董事长刘锦成说。

刘锦成认为,一个企业要把很多心

思放在企业内部,并且他列举了在企业

内部非常关键的几个环境。“第一就是

企业的文化,企业员工的心有没有向着

我们的企业,企业的愿景是否很宏大,

不断向员工说我们的愿景,就是我们成

为世界上受人尊敬伟大的公司”。

彭华岗在提及当前企业发展的环

境时,特别强调当前企业发展的舆论环

境。他认为,当前企业发展的舆论环境

比较差。

彭华岗说,“希望新闻界报道企业

或者报道企业情况的时候,不要眼睛总

盯着报道负面的,正面的也应该多报

道。”企业也是需要表扬的,社会对企业

的看法不仅仅是批评。

民营经济之困惑

2012年要稳中求进,所谓“稳”针

对“不稳”,所谓“进”针对“有可能退”,

在这样的局面下提出“稳中求进”。相

对于中小民营企业在目前的生存环境讲,

可谓困难十足,均瑶集团董事长王均金

说,“民营企业从改革开放到现在,我认

为是比较脆弱。世界经济和中国调整政

策是比较快的,有很多的不适应。”凌兰芳

中国丝绸之路集团董事长凌兰芳

王均金同样肯定民营经济在国民经

济中的地位,他认为,民营企业确实是

未来中国经济增长很重要的细胞和

动力,如果这个细胞死掉了,死一大半了,

经济增长是有问题的。

凌兰芳认为,当前国家党委政府对

民营经济应该有三方面的措施,首先是

扩大创业的自由度,扩大创新的自由

度。

其次是注重资源,改革开放是发挥

资源作用的过程。现在土地死了,资金

也很紧,人员也很紧,劳动力资源、土地

资源、能源资源、资金资源都很紧,应向

民营经济配置方面想一些办法。

最后是政府对民营企业的服务方面。

金融要扶持,PE如果真的能够激活,

我们也非常开心。我座谈讲了一个观点,

要一惯式金融服务,专门针对这个企业

服务。

王均金同样肯定民营经济在国民经

济中的地位,他认为,民营企业确实是

未来中国经济增长很重要的细胞和

动力,如果这个细胞死掉了,死一大半了,

经济增长是有问题的。

凌兰芳认为,当前国家党委政府对

民营经济应该有三方面的措施,首先是

扩大创业的自由度,扩大创新的自由

度。

其次是注重资源,改革开放是发挥

资源作用的过程。现在土地死了,资金

也很紧,人员也很紧,劳动力资源、土地

资源、能源资源、资金资源都很紧,应向

民营经济配置方面想一些办法。

最后是政府对民营企业的服务方面。

金融要扶持,PE如果真的能够激活,

我们也非常开心。我座谈讲了一个观点,

要一惯式金融服务,专门针对这个企业

服务。

王均金同样肯定民营经济在国民经

济中的地位,他认为,民营企业确实是